

# 松江报

SONGJIANG NEWS

2023年4月25日 星期二  
癸卯年三月初六  
总第4268期

地址:松江区九峰路2号1-14楼 热线:021-37689000 邮箱:shsjbs@163.com 传真:021-37687711 沪内部资料准印证号(B)0117号 本报数字报纸:www.shsjb.com 内部资料 免费交流

## 重大研发平台在长三角G60科创走廊创新策源地松江集聚， 技术攻关、企业研发服务及科技成果转化成效显著——

# “硬核”科技力量汇聚高质量发展洪流



□记者 李璋璋

企业需要研发支持找不到合适的研发机构,研发成果被束之高阁无法生产转化,在长三角G60科创走廊创新策源地松江,这样的信息不对称因为科研平台的出现而得到缓解。近年来,G60脑智科创基地、上海低碳技术创新功能型平台等重大研发平台在松江形成集聚,目前,这些机构在行业技术攻关、企业研发服务以及科技成果转化等方面功能逐渐显现。松江区也通过相关政策服务的不断完善,推动重大科研平台在松江集聚壮大。

### 技术引领带动成果转化

继先后孵化睿碳能源、高瀚空气、岚泽能源三家亿元科技企业之后,上海低碳技术创新功能型平台近期又传来好消息,据平台执行负责人王慧介绍,低碳平台正

在孵化废塑料制化学品、大规模锌空储能电池、有机液体储氢等项目科技企业。

让技术从“高阁”走向市场,实现科技成果转化是低碳平台的重要功能。王慧介绍,睿碳能源注册资金2.9亿元,致力于碳基高端化学品材料技术与产品的生产;高瀚空气注册资金约4.1亿元,利用天然气和二氧化碳两种温室气体制备化工的基础原料合成气;岚泽能源注册资金1.7亿元,旨在打通“储能制氢—储运氢—用氢”全产业链。

成立于松江的上海低碳技术创新功能型平台暨上海低碳产业研究院是上海市首批规划的18个创新研发与转化功能型平台之一,低碳平台依托院士专家工作站集聚24名来自国内外知名高校、科研院所、大型能源集团的专家组成专家库,致力于碳的高效化和循环利用,以及储能氢能技术开发和服务,相关技术均处于行业领先水平,其中烯烃氢甲酰化制备醛/酸、锌空电池储能、有机液体储氢、无机材料等技术已经进入中试阶段,具备进一步中试及产业化条件。因为低碳行业的技术引

领作用,低碳平台近期还吸引陕煤投资20亿元在松建立研发中心,促进松江相关产业链的完善。

作为一家新型研发机构,低碳平台除了开展引领性的科技攻关,也发挥行业技术服务的重要职能。王慧介绍,目前平台可向企业提供定向化能源催化材料的技术开发、技术评价、概念验证及检测分析评价等技术服务。

### 平台集聚激发产业创新

重大研发平台发挥龙头作用,搅动了产业创新的“一池活水”。区科委科技管理科科长夏雯介绍,自2016年推进长三角G60科创走廊国家战略以来,松江区加强了重大研发平台的引进培育工作。“包括重点实验室、工程技术研究中心等在内,松江共引进培育各类研发机构300余家,像低碳平台这样的重大科研平台,还有G60脑智科创基地、上海分析技术产业研究院、中国科学院分子植物科学卓越创新中心辰山园区等。”夏雯说。

重大研发平台的集聚,使得长三角G60科创走廊的创新策源地能力显著增

强。其中,引进承接了科技创新2030“脑科学与类脑研究”重大项目和脑图谱大科学计划的G60脑智科创基地聚焦国家战略,不断推进脑科学与类脑研究领域高端科研资源的集聚、整合和优化,目前已取得初步成果,发布了全球首例生物节律紊乱体细胞克隆猴模型成果,组织“全脑观测图谱国际大科学计划”等。

此外,上海分析技术产业研究院致力于引入分析技术产业尖端项目、研发团队及龙头企业,目前已集聚近80家分析技术领域大中小企业,形成包括国际跨国企业、上市公司、国有支柱企业近10家领军企业的分析技术产业集群,年产值超30亿元。

为了让研发平台的“硬核”科技力量持续推动产业高质量发展,松江区聚焦国家战略和市、区重点产业方向,加大政策扶持力度,吸引相关产业的高水平研发机构落地松江;同时注重服务,在研发机构、高校和企业之间发挥桥梁作用。夏雯介绍,区科委目前计划制定针对新型研发机构的相关政策,以促进科研机构在松江区集聚发展。

本报讯(记者 朱俊辉)4月21日上午,金山区党政代表团来松考察。区委书记程向民会见金山区委书记、人大常委会主任刘健一行,区委副书记、区长李谦,金山区委副书记、区长李泽龙,松江区人大常委会主任赵汝青,松江区政协副主席刘其龙,松江区委副书记韦明,金山区委副书记袁罡出席。

## 金山区党政代表团来松考察 程向民会见刘健一行 李谦李泽龙赵汝青刘其龙韦明袁罡出席

代表团一行首先来到长三角G60科创走廊规划展示馆进行考察,观看长三角G60科创走廊宣传片,听取长三角G60科创走廊总体规划介绍,重点了解集成电路、生物医药、人工智能、高端装备、新能源汽车等一批重点项目和产业链在长三角G60科创走廊的发展情况。随后,代表团一行前往松江枢纽建设现场,深入考察产城融合、站城一体的松江枢纽规划概况、设计理念、区位优势、建设进展等情况。

程向民表示,金山区围绕“大抓发展、大抓发展”工作主线,解放思想、敢闯敢干、善作善成,走出了一条转型发展、塑造新形象的高质量发展之路,值得松江认真学习借鉴。松江作为长三角G60科创走廊创新策源地,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领,按照中央和市委、市政府重大战略部署,以落实国家重大战略任务为牵引,全面推动长三角G60科创走廊高质量发展战略落地见效。同时,松江正只争朝夕,高质量建设以高铁客运枢纽和多式联运的现代物流式枢纽为核心的9台23线松江枢纽工程,全力打造长三角更高质量一体化国家战略和长三角G60科创走廊重要支点和引擎。两地一衣带水、比邻而居,协同发展空间广阔。面向未来,希望双方秉持新发展理念不动摇,增进交流、加强合作,携手奋进新时代新征程,共建共享长三角G60科创走廊科创生态,为奋力谱写中国式现代化的上海新篇章贡献力量。

刘健表示,松江干部群众改革辟路、创新求实,唯实唯干、拼搏奋进,推动长三角G60科创走廊从秉持新发展理念的基层生动实践上升为国家战略重要平台,同时紧紧围绕长三角G60科创走廊、松江新城、松江枢纽“三张王牌”建设,实现了地方经济社会发展高质量跨越式发展,令人印象深刻,其中许多好经验、好做法值得金山借鉴学习。当前,金山区正全面推动“三个转型”金山新发展、加快打造“两区一堡”战略新高地,全力塑造“三个湾区”城市新形象。在抢抓发展机遇、撕掉“旧标签”、加快推动转型升级的过程中,金山愿与松江深化合作,推动两地协作向纵深发展,促进两地以供应链为支撑的创新链、产业链、资金链、人才链等要素资源自由流动,携手实现更高质量发展,为上海当好改革开放排头兵、创新发展先行者作出应有贡献。

代表团一行还考察了上海超硅半导体有限公司。松江区领导时建英、刘福升、陈容,金山区领导金正斌、朱喜林、翟金国、葛钧、李士权参加。

## 季季有节庆 月月有主题 2023年松江区 促消费购物节启幕

本报讯(记者 韩海峰)4月23日,随着现场1万份优惠盲盒启动派发,2023年松江区促消费购物节在松江印象城正式拉开序幕。本次购物节以“潮动松江·出彩新城”为主题,将举办“松江五五购物节”“仲夏购物季”“金秋购物季”“跨年购物季”四大主题消费季,推出春日暖意、玩转汽车、便捷社区、夜间经济、亲子游乐、生活家居、城市慢生活、电商消费、跨年迎新和新春百货十大主题,掀起全城消费热潮。

活动现场推介了2023年重点商业促消费活动,松江印象城第二届露营节、万达广场9周年庆送出99999份好礼、5月富林雅集盛大开市、泰晤士小镇将打造松江咖啡文化周……各大商圈、特色街区、文创园区、优品企业、电商平台等一系列优惠活动轮番登台。

松江4家商业广场还联袂推出1万份优惠盲盒,现场点燃消费者热情。“很幸运,我扫码抽中了一个盲盒。”市民袁燕笑着说,全年大力度、多场景的优惠活动不断,让消费者得到了实实在在的实惠。

□下转第六版



### 2023“G60”佘山半程马拉松圆满收官,5000名选手齐聚松江——

## 见证“G60”速度 领略新城魅力

□记者 宋崇文 姜辉辉 摄

4月22日7点30分,2023“G60”上海佘山半程马拉松在上海欢乐谷鸣枪开跑。来自国内外的5000名选手齐聚松江,燃情奔跑,共享春日城市风采,体验赛事特色服务,见证松江高质量、高速发展(见上图)。

### 专业赛事吸引专业跑者云集

经过多年的精耕细作,“G60”上海佘山半程马拉松的关注度和好评度也逐步提升。在本届赛事的筹备中,为了能让赛道更顺畅,助力选手实现PB(个人最好成绩),组委会反复斟酌优化赛道路线,同时,以专业的赛事保障和服务为赛事加分。

比赛中,来自埃塞俄比亚的选手SINTAYEHU DINKSA JENA以1小时02分30秒的成绩第一个冲过终点线,同样来自埃塞俄比亚的Ebesie Ayele Balcha以1小时9分47秒的打破赛会记录的成绩摘下女子组冠军。“这是一场专业的比赛。”赛后,Ebesie Ayele Balcha由衷评价道。

夺得本届比赛男子组国内冠军的张治豪在赛后接受采访时说道:“这次来到佘山很开心,这个地方风景优美,这里的人很热情,赛道设置也非常合理。总

之感觉很开心,很开心。”女子组国内冠军潘红则表示:“赛道挺好,天气也很好,观众比较热情,供给点物品也很丰富。”

### 魅力盛会展示科创人文生态

21.0975公里生态赛道,途经佘山国家森林公园、广富林文化遗址等松江著名景点,宽阔平整的路面、绿意盎然的林荫大道、青春活力的松江大学城,点燃了选手的参赛热情。赛事以城市为声,尽述上海文化之源与发展,以“G60”为轴,尽显松江科创人文生态风采。

“我平时喜欢运动,是一家企业的

负责人,去年企业刚落户松江,这次特意来参赛,确实感到名不虚传。”赛后,参赛选手王苗苗说,“这次不仅享受了比赛,也让我们在松江创业发展更有信心。”

今年30多岁的蔡斌是一名职业摄影师,跑步已近10年。“我参加过国内的一些马拉松赛事,感觉佘山半马做得很好。”蔡斌表示,“坐在车里和奔跑在街道上、公园边、建筑间的感受是完全不一样的。松江很美,并且在变得越来越美,人民向往的松江新城正在加速建设,我们的生活会变得越来越好。”

## 以更加奋进的姿态奔跑

人们为何热衷跑步?为何那么多人热爱马拉松?有人说,那是因为,对于个人而言,不断向上昂扬的“奔跑”就是生命本真的意义;对于城市而言,一场精彩的赛事也是一张靓丽的城市名片,彰显着这座城市的底蕴与实力。

完成一场精彩的马拉松赛事,对于很多参赛选手来说意义非凡,对于一座城市来说,“奔跑”的姿态亦彰显着昂扬奋进的城市品格。正如本次比

赛的冠名“G60”一样,不断进取的“奔跑”姿态,不断创造奇迹,正是长三角G60科创走廊永恒的主题。

在松江跑一场“G60”佘山半马,已成为了春天最难忘的“独家”记忆。作为长三角G60科创走廊策源地,松江也将以更加奋进的姿态,在新时代新征程中昂首阔步,不断奔跑,不断前进!

明年春天,我们再约!



## 长三角“侨梦苑”发展论坛在松举行 李谦黄红吴炳芳张启明宋琦齐全胜韦明出席

本报讯(记者 李爽)4月23日,以“才聚长三角·智汇G60——‘侨梦苑’助力科创中心高质量发展”为主题的长三角“侨梦苑”发展论坛在长三角G60科创走廊策源地松江举行。松江区委副书记、区长李谦出席活动并致辞,上海市委统战部常务副部长、侨办主任黄红,浙江省委统战部副部长、侨办主任吴炳芳,安徽省委统战部副部长、侨办主任张启明,江苏省政府侨办副主任宋琦,上海市侨联党组书记、主席齐全胜,松江区委副书记韦明出席活动。

李谦代表松江区委、区政府向论坛召开表示祝贺。他表示,长三角G60科创走廊致力于凝聚高质量发展共识,坚持市场化、法治化、国际化导向,推动科技、教育、人才融合发展,着力加快打造海内外人才集聚新高地,希望广大华侨华人和企业家抢抓长三角一体化发展国家战略重大机遇,把个人理想融入国家富强、民族复兴的伟业中,在推动长三角G60科创走廊高质量发展的实践中成就梦想。

据悉,本次活动由上海、江苏、浙江、安徽三省一市统战部(侨办)共同主办,松江区委统战部(侨办)承办,长三角G60科创走廊联席会议办公室、上海临港控股股份有限公司协办。“侨梦苑”是中国统战部(国务院侨办)重点支持的侨商产业集聚区和华侨华人创新创业基地,已先后落地江苏南京、浙江宁波、安徽合肥、上海杨浦,并依托本地特色优势和要素禀赋积极引导引才,为区域经济发展带来了源源不断的动力。

□下转第六版

### 内版导读

## 第八届佘山游园 花神会踏春而来

详见第二版